

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

INFORMACIONES LOCALES

El teléfono urbano

Estado actual de este importante asunto y causas que han demorado la adjudicación.—Cómo ha de ser la instalación.—Detalles y minuciosidades de la red.—Forma en que ha de hacerse el pago y garantías que se requieren a los licitadores.

Advertencia previa

Ante todo y contra lo que con caracteres de la mayor certeza se ha venido afirmando, podemos asegurar que la adjudicación del teléfono urbano no se ha consumado todavía, pues existen motivos legales que imposibilitan el expresado acto administrativo, si que deben preceder actuaciones de trámite que, aunque próximas a terminarse, aun no han sido ultimadas.

Sabemos que tres importantes casas extranjeras se disputan en este torneo industrial la gloria y el lucro del negocio, pero como la comisión de Fomento, de constitución esencialmente informativa, carece de personalidad para resolver y decidir en asuntos de esta trascendencia, y por otro lado se requiere un nuevo permiso de la Diputación, toda vez que el anterior quedó invalidado por haberse declarado desierta la subasta anunciada, surge la necesidad de que sea cumplimentado este último extremo, y obtenida la sanción provincial, la de que el Ayuntamiento en pleno resuelva sobre el particular, lo que probablemente efectuará en la sesión del próximo miércoles, bajo la orientación de un razonadísimo informe que la comisión de Fomento emite, y que ilustrará sobradamente a la Corporación municipal.

Este es el estado actual del asunto, del que, para que nuestros lectores puedan formarse una idea aproximada, juzgamos oportuno que se haga un resumen de lo que, por cada servicio, constará de los jacks generales e individuales necesarios para todo el múltiple, aparatos telefónicos de pecho y cabeza para el uso de los teléfonos, y demás accesorios que para un buen servicio se estiman necesarios.

El sistema que se instalará es el llamado de «Batería Central» y mediante él, la llamada al cuadro desde las estaciones de abonados se producirá por el solo despegar de un receptor. La señal de término de conversacion se indica automáticamente también por el enganche del receptor.

La energía que requiere para el funcionamiento de los microfonos, será suministrada desde la batería central.

Las señales de llamada y fin de conversacion, estarán constituidas por pequeñas lámparas eléctricas adecuadamente dispuestas en la Central.

La puesta de comunicación entre dos abonados se hará con la sola intervención de una telefonista y para que esta conozca si la línea que se desea utilizar está ocupada, existirá una disposición especial.

Para el servicio de noche se colocará un timbre potente que advierta la llamada de cualquier abonado.

La rosca, que será de hierro de ángulo, estará dotada de filetes de doble polo, para-rays de doble polo también y baterías de bobinas térmicas para cada hilo, con lo que se consigue la independencia de los aparatos en la Central contra cualquier corriente de luz y descargas atmosféricas.

Comprende esta la batería de acumuladores necesaria para el servicio completo del cuadro, red y aparatos de abonados. Una segunda batería, igual a la anterior, funciona con éntermitencia.

Para la carga alternativa de las dos baterías, se instalará un grupo motor de dinamo que se alimentará con la corriente continua de alumbrado a 120 voltios, y dos máquinas o disposiciones convenientes que produzcan la corriente variable para las llamadas desde el cuadro.

Serán también parte integrante de este espíritu, un pequeño cuadro de distribución para el perfecto funcionamiento de todos estos mecanismos, una magneto en cada cuadro central para las llamadas de

la madre patria con un manifiesto desagradado. Después habían llegado a la Martinica y a la Guadalupe bastantes emigrantes que habían excitado más aún los ánimos contra la república.

En estas dos islas estaban en mayoría los realistas, burlándose abiertamente de los órdenes del gobierno central y colmando de desprecios a los representantes que les enviaba la Convención nacional.

La anarquía estaba en su apogeo y nunca se podía presentar más hermosa ocasión para un enemigo exterior.

Estaciones de abonados

Los aparatos de abonados serán de dos clases: unos de pared y otros de sobremesa. Funcionarán con la energía central, y con arreglo a las exigencias de la donación aceptada, ambos modelos se ajustarán en la forma del timbre, microfono y enganches, al sistema de «Batería Central».

Cada aparato de abonado irá provisto de un mecanismo de protección sobre zócalo de porcelana, compuesto de dos filetes y dos pararrayos.

Teniendo presente que esta red ha de empalmarse con la Interurbana, los microfonos y receptores serán de los sistemas más sensibles, con el fin de que la inteligencia con las estaciones más distantes de España sea perfecta.

De la Central partirán trece cables aéreos de cobre, de un diámetro de 810 milímetros. El aislamiento de sus hilos, por medio de conita, será perfecto, y el todo se revestirá con varias capas aislantes.

La longitud de cada uno de estos cables será de 4.500 metros. Se instalarán suspendidos con sus correspondientes ganchos, de un hilo de cobre de diámetro y resistencia muy superiores al esfuerzo que tenga que sufrir y dicho hilo de acero, se hallará a su vez suspendido y retenido en apoyos de hierro, empotrados debidamente en los medianiles de las casas.

Cada cable llevará a su terminación la correspondiente caja de distribución, y de ella partirán las líneas que servirán las estaciones de los abonados dentro del caso de la población.

Estas líneas serán de hilo descubierta de bronce fosforoso o silicio de 11/10 milímetros, e irán apoyadas sobre aisladores de porcelana de tipo corriente montados sobre soportes de hierro galvanizado empotrados en los medianiles de las casas, con distancia aproximada de veinticinco metros entre ellas.

Estas líneas irán montadas sobre aisladores del tipo y dimensiones ya descritos en las líneas de bronce, y los aisladores se sostendrán sobre tres cruces, apoyadas sobre postes de madera en las fachadas de los edificios.

Para evitar toda inducción de unos hilos sobre otros y de corrientes extrañas, se instalarán los cambios necesarios.

De estas líneas generales arrancarán las parciales para servir los abonados de extramuros.

La Casa concesionaria se compromete a hacer el montaje completo, mandando el ingeniero o montador y siendo de su cuenta el poeaje.

Todas las obras accesorias de carpintería, cantería, etc. etc., así como los andamios y herramientas, serán por cuenta del concesionario.

De modo que en el precio convenido, se incluye el material, derechos de aduanas, arrastre, instalación puesta en marcha, etc. etc., es decir, todos los gastos, para dejar el servicio perfectamente establecido, sin que el Ayuntamiento tenga otra obligación que obtener las autorizaciones de apoyo de líneas y facilitar por cuenta de la casa, si los montadores lo solicitan, los pocos necesarios al precio de 2,50 pesetas diarias.

La instalación ha de ejecutarse bajo la inspección del ingeniero municipal.

Garantías

La casa concesionaria garantiza toda la instalación por un plazo de año y medio, respondiendo y cambiando todo material defectuoso o de imperfecto funcionamiento.

Igualmente responderá la casa de la instalación de la línea de telefonos de 11 de Enero de 1909 y el de subasta de esta red, publicado en la «Gaceta» de Madrid con fecha 23 de Febrero de 1912.

Además, después de puesta en marcha la totalidad de la red, queda obligada la casa a tener en Pamplona, el tiempo necesario, un mecánico competente que instruya a los telefonistas y a dos operarios en el manejo del cuadro múltiple y demás aparatos y material de la instalación, hasta que, bajo su responsabilidad, sean estos aptos para el servicio.

El concesionario queda comprometido a servir en las mismas condiciones y precios las ampliaciones que pudieran ser necesarias.

Una vez puesta en marcha la instalación y probado su perfecto funcionamiento, se abonará al concesionario una tercera parte del precio convenido.

A los seis meses del pago anterior y previo nuevo reconocimiento de buen servicio, será abonada otra tercera parte y al año de éste y precedido de la última inspección y recepción definitiva, se satisfará el último tercio del importe total.

Para terminar esta información y como detalle indicador de la buena acogida que el proyecto ha merecido, haremos constar que el número de inscripciones, representativas de otros tantos abonados seguros, recibidas hasta ahora en las dependencias municipales, se eleva a 140, de las que 76, no figuraban en las listas de los abonados a la actual red.

Bajo tales auspicios y habida cuenta de las excelencias del servicio, así como de lo reducido de las tarifas, no vacillamos en augurar un bonito negocio, toda vez que para la fecha de su comienzo, la cifra de suscriptores, entre los que se nota la ausencia de entidades y personas llamadas indefectiblemente a figurar en las listas, ha de aumentar en términos de consideración.

EL ECO DE NAVARRA del 6 de Agosto de 1882. Ayer a las diez de la mañana falleció casi repentinamente, víctima de una pulmonía fulminante la distinguida señorita Isabel Elio y Vidarte.

El gobernador civil ha aprobado el reglamento por el que ha de regirse la sociedad «Nuevo Casino» de Lodosa.

Para el día 1.º de Septiembre se anuncia la apertura en esta ciudad de un nuevo Colegio que se titulará de San Luis, el cual será dirigido por el profesor don Joaquín Echarte.

Dicen de Estella que el día de San Ignacio celebró el regimiento de Cantabria, allí destacado, la fiesta del Santo, que es su Patrono, con diversos festejos y rancho extraordinario.

Ha marchado a San Sebastián el gobernador militar de esta plaza como Sr. D. Juan Garrido, con su esposa e hijas, y para Biarritz don Arturo Campión, redactor de «Luz y Barba».

La parroquia de San Nicolás se celebraron ayer por la mañana los funerales de aniversario en sufragio del alma del que en vida fué estimado amigo nuestro y prestigioso teniente coronel de infantería retirado don Juan Fanjul y Navas (q. e. p. d.)

Al fúnebre acto acudieron muchas personas de todas las clases sociales especialmente militares, entre los cuales gozaba el finado de grandes simpatías.

Su viuda e hijos tuvieron ocasión de comprobar las muchas amistades que en esta ciudad cuentan, de todas las

cuales recibieron inequívocas demostraciones de afecto y duelo, a las que unimos los nuestros muy expresivos.

Anteayer domingo transcurrió la mañana entre borrascas de tormenta que comenzó a desarrollarse por la madrugada.

Para el mediodía despejó el cielo, luciendo el sol a ratos; pero con tan escasa fuerza que no llegó a caldear la temperatura de suyo baja a causa de la lluvia.

Por la tarde hubo las consabidas excursiones a los pueblos cercanos y desde primera hora de la noche se congregó en el paseo del Ensanche un gran gentío, que luego tuvo su segunda parte de once a doce de la noche.

En la Plaza de la Constitución hubo música de nueve a once, dando con ello ocasión a que en el centro de la plaza se reuniese mucho público y un concurrencioso paso en los arbolillos.

El domingo fué obsequiado con un banquete de despedida por los funcionarios de esta Delegación de Hacienda el que hasta la fecha ha sido su dignísimo jefe don Félix de la Plaza, que durante su permanencia en Pamplona ha sabido conquistar los respetos y simpatías de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarle y apreciar sus estimables condiciones de caballerosidad y bondad.

El señor de la plaza, con cuya amistad nos honrábamos, salió ayer en compañía de su distinguida familia para Valladolid, desde donde se trasladará a Badajoz para poseer el cargo de Delegado de Hacienda.

Lamentamos la marcha de tan buen amigo y competente funcionario, a quien, lo mismo que a su familia, deseamos muchas felicidades.

En San Sebastián ha contraído matrimonio con el joven ingeniero de minas señor Novo, la encantadora señorita María Teresa Lafitte, hermana del distinguido ingeniero industrial don Carlos.

Enviarnos nuestra cordial enhorabuena a los recién casados y a sus familias. Le han sido concedidos dos meses de licencia para Navalparal (Avila) a nuestro distinguido paisano el capitán de Artillería don Bibi Astrain.

Ayer llegó a esta población en su automóvil y procedente de Zaragoza el capitán general de la región don Luis Huertas.

El capitán general fué cumplimentado ayer tarde a las seis en el Gobierno militar, por todos los primeros jefes de cuerpo.

El capitán general pasará unos días en Pamplona revisando los cuarteles y dependencias militares de la región.

Damos desde estas columnas nuestras más respetuosas bienvenidas al dignísimo e ilustrado capitán general de la región.

De viajes.—Encuétrase en el Balneario de Beteu los Excelentísimos señores Duques de Medina-Sidonia.

De Olite ha regresado el ex-diputado foral don Demetrio Martínez de Azagra.

De Zaragoza el distinguido joven don Miguel Remirez de Esparza.

PUBLICO Y SECRETO

El actual Ayuntamiento de Pamplona que, como ya hemos dicho muchas veces, merece el apodo de todos por la mayor astidud prestada en las funciones administrativas en relación sobre todo con anteriores Ayuntamientos, incurrir, en opinión de algunos, en el defecto de abusar quizás un poquito de las sesiones secretas.

Nosotros que gustamos del sistema que concede la mayor importancia a la publicidad de los actos de administración, no podemos mostrarnos, sin embargo, conformes de un modo absoluto con cuantos se proclaman contra el sistema que pone en práctica el actual Ayuntamiento, puesto que dada la fidelidad de las cuestiones que en la mayoría de los casos ha sido preciso presentar al tanz de la discusión de los concejales, creemos que es mucho más conveniente que no se lleven los asuntos a sesión pública para no dar lugar a discusiones totalmente estériles, con vistas a la galería casi siempre, y no muy discretas las más de las veces.

Pero entendemos que a parte de ser esta una manera más seria de administrar, que indica desde luego un buen deseo por parte de los concejales de documentarse y estudiar bien los asuntos antes de llevarlos a sesión pública, aparte de esta consideración, repetimos, debe tenerse en cuenta que la ley autoriza las sesiones secretas en contados casos taxativamente expresados en la misma, y creemos que, en gran parte de los casos no se ha cumplido estos requisitos, por lo valiera más que a tales reuniones se les diera el carácter de reuniones particulares, sin tener de sesión secreta.

Correspondencias extranjeras

(Servicio exclusivo de EL ECO)

Londres

Estadísticas curiosas. Las grandes catástrofes marítimas. Homenaje al Duque de Cognaut. El Rey se asocia al homenaje.

Para estadísticas los ingleses. Cualquier accidente, cualquier hecho anómalo, lo mismo glorioso que desgraciado, lo convierte en seguida en fruto, y aquí el caso de la gran catástrofe del «Titanic», y digo recitadas por cuanto que aquí aún la lloran multitud de personas, se han hecho muchísimas estadísticas, pero seguramente ninguna ha sido tan curiosa y completa como una que se ha dedicado a recopilar las grandes catástrofes marítimas ocurridas en los últimos cincuenta años, estadística de la que se desprende que las mayores han sido:

- En 1854 el «City of Glasgow» con 489 víctimas. En 1870 el crucero «Capitanie» con 500. En 1878 el id. «Enrédice» con 300. En 1878 el navío alemán «Grwens» con 300.

- En 1885 el italiano «Regente» con 420. En 1893 el acorazado inglés «Victoria» con 360. En 1896 el «Dumont Castle» con 427. En 1904 el «General Florenc» con 1.000.

Hay que añadir a estos datos algunos procedentes del naufragio de «La Bourgeois», el del «Sirio» y la explosión del acorazado francés «Liberté».

El duque de Cognaut que durante el último crucero de las escuadras inglesas reunidas tomó el mando de todas ellas, va a ser obsequiado por la oficialidad de la misma con una valiosa placa de oro en la que estarán grabados en esmalte su retrato y el del acorazado insignia, y después las firmas de toda la oficialidad.

Jorge V deseará dar una prueba pública de distinción y afecto que profesa a su hijo, proyecta que el acto de la entrega de tan delicado obsequio, revista alguna solemnidad y se verifique en la misma cubierta del buque insignia, asistiendo personalmente el Monarca.

Londres 30-7-1912. LA VOZ DE LA CALLE LA CAMPANA DE «EL IRATI» Desde el día de su inauguración tiene colocado «El Irati» un cenecero a guisa de

botella de EL ECO DE NAVARRA 30 6-8-1912.

Los dos tenientes después cogió la cuerda sujetándola con mano vigorosa, y trepó ligeramente con verdadera agilidad de mono.

En un momento llegó a la cima estrecha del arrecife.

campana de aviso de lo más antiestético, y sobre todo incómodo para los vecinos del Boulevard de Saraste, por lo mucho que abusan de ella los empleados de dicha Sociedad.

Ya que «El Irati» posee dos mil cables de fuerza, ¿no podía colocar en sustitución del cenecero una campana eléctrica de las que no valdrán arriba de 50 pesetas en cualquier almacén de material eléctrico, y ordenar a sus empleados que supriman los repiques de salida de todo coche que por allí pasa utilizando únicamente el pito al igual que en las paradas dislocaciones para los tranvías de recreo? Los vecinos del Paseo de Saraste quedarán muy agradecidos al Consejo de Administración de esa Sociedad, si atiende este ruego.

Varios vecinos de B. de S.

Fomento del turismo

Recientes están en nuestras constantes campañas en favor del fomento del turismo en esta provincia que creemos firmemente había de dar resultados excelentes en orden al desarrollo de los intereses de la misma.

La llegada a principios del mes de Julio pasado de la caravana automovilística francesa, ha venido a determinar algo así como la iniciación de una época distinta, porque desde entonces llegan muchos más automóviles a Pamplona procedentes de la vecina nación.

Debe procederse a la formación de una Junta del Turismo para atender a la organización de detalles que son necesarios.

Sport vasco

En «Euskal-Jai». El domingo por la tarde jugaron en este frontón, Astiz y Errasti, azules, contra Lesaca y Echaniz, rojos, cotizándose, de salida el dinero, a la par.

Los rojos alcanzaron una importante ventaja y la cédula ofreció por ellos el considerable monto de 30 a 4, que al colocarse, más tarde, los azules en cuarenta para iguales a 6 juegos, se redujo a 10 y 11 a 8.

No se consumó la igualada y ganaron los colorados que dejaron a Astiz y Errasti en 8 juegos.

Sobresalió por su juego pujante y seguro Lesaca, al que secundó con acierto y excelente estilo Echaniz.

Astiz jugó bien, aunque sin excederse, y Errasti fué el más incierto de los cuatro contendientes.

En la Audiencia INFORMACIÓN JUDICIAL Sumarios Tudela.—Por incendio, sin procesado. Señalamiento Aoi.—Juicio oral ante el tribunal de Derecho de la causa que rella seguida contra José Evaristo Goitia por calumnias e injurias. Acusador privado señor Aldaz. Procurador señor Iturbide. Defensor señor Usechi. Procurador señor Garcia.

Notas agrícolas ¿Es tarde para abonar la remolacha azucarera? Es la remolacha azucarera una planta que con creces devuelve al agricultor el capital invertido en su producción, máxime cuando, como en la actualidad ocurre, el precio fijado por la Azucarera, es indudablemente ventajoso, sirviendo de estímulo para la intensificación de este cultivo.

Conseguir el máximo rendimiento por unidad de superficie ha de ser, por consiguiente, la aspiración de todo agricultor.

Numerosas experiencias de inteligentes agricultores han demostrado que, empleando los abonos químicos hasta un mes después de la siembra, se obtienen excelentes resultados. Dichos labradores alcanzan aumentos notabilísimos de rendimiento sobre otras parcelas contiguas que, como testigo, habían dejado sin abonar (hasta 27.000 kilogramos más por hectárea) notando además un aumento considerable en el grado de densidad sacarina en las remolachas con abono completo.

Aplicando a verificar la entresaca 400 a 500 kilogramos de superfosfato de cal 18, 20, 25 a 30 de sulfato de potasa y, algunos días, después, nitrato de sosa (100 a 200 kilogramos), se puede esperar con probabilidad un feliz éxito.

Bien poco trabajo cuesta ensayarlo en pequeña escala.

contra la parte baja del escollo, iban subiendo progresivamente hasta él. Pero la cuerda, cuya parte inferior flotaba a merced del viento y la mar, se estiró bruscamente, llegando Mahurec al borde de una gran piragua de guerra caribe.

«¡A los otros!» dijo saludando con una sonrisa a cuatro remeros de cubierta, cuyos esfuerzos reunidos apenas podían contener a la piragua a cierta distancia de la roca, contra la cual podría estrellarse.

Una nueva sacudida de la cuerda indicó que otra persona emprendía aquel camino aéreo y peligroso.

En poco tiempo todos estaban reunidos en la embarcación, sin que ninguno hubiese sufrido el más pequeño accidente.

La una de la madrugada daba en Kingstown.

X La cena La morada del gobernador, sir Henri Stephen, estaba situada en el centro de la población sobre una pequeña altura, desde la cual se dominaba la rada y el puerto, teniendo por horizonte las olas del mar de las Antillas.

A la vuelta del paseo que había dado con lord Elen, miss Mary había llegado

GACETILLAS

En la parroquia de San Nicolás se celebraron ayer por la mañana los funerales de aniversario en sufragio del alma del que en vida fué estimado amigo nuestro y prestigioso teniente coronel de infantería retirado don Juan Fanjul y Navas (q. e. p. d.)

Al fúnebre acto acudieron muchas personas de todas las clases sociales especialmente militares, entre los cuales gozaba el finado de grandes simpatías.

Su viuda e hijos tuvieron ocasión de comprobar las muchas amistades que en esta ciudad cuentan, de todas las

momento dado causa común con los soldados de la república. El almirante inglés que mandaba las fuerzas británicas en las Antillas había intentado antes de hacer un desembarco en la Martinica, introducir en la isla algunos espías que le proporcionasen informes seguros.

«¿Y vos creéis que ese Gervais tiene bien este oficio?» dijo sir Henri cuando lord Elen habló de las instrucciones de su jefe.

«Tiene todo lo que hace falta para ello» contestó el oficial.

«No conoce el país.

«Razón de más. Así no llevará un juicio preconcebido.

«No es de clase noble.

«Eso es lo que hace falta. Esta nobleza francesa es la vanidad y la insolencia misma. No hay que servirse de todo y sólo obran desde este punto de vista, y un noble les llamaría la atención. Gervais pasará desapercibido y podrá informarnos admirablemente.

«¿Tiene inteligencia?

«No hay necesidad de ello. No necesita más que ojos y oídos; que vea y oiga, eso es todo. Si tuviese inteligencia podría hacer tracción a la misión que se le va a confiar.

«¿Pero consentirán en hacer lo que hace falta que haga?

«El almirante tiene un medio de

obligarle a ello: le enseña un poco de cuerda y la horca. Si rehusa, será ahorcado; si acepta y nos sirve mal, será ahorcado también cuando tomemos la Martinica.

No puede esperar el tomar la fuga porque ningún navío francés tiene posibilidad de salir de la Martinica ni entrar en ella sin la voluntad de nuestros cruceros. Aceptará y nos servirá bien.

«¿Ha hablado ya con él el almirante?

«El almirante no le ha visto todavía. He sido yo el que habiéndome encontrado a bordo del «Britannia», he pensado en que represente este papel, tan necesario en estos momentos. Le tengo a mi lado hace ocho días y pienso cuando llegue a la Jamaica, dar conocimiento a Su Gracia de mi proyecto, presentándole a Gervais.

«Muy bien» dijo sir Henri. «¡A la gloria de Inglaterra y a la vergüenza de Francia!

Los dos ingleses chocaron los vasos.

«Que sir Ewen» añadió sir Henri» nos dé el medio de penetrar en casa de esos perros caribes, y antes de seis meses el estandarte inglés flotará en las dos terceras partes de las Antillas. Vigíad bien a ese sir Ewen, mi lord.

Lord Elen sonrió, indicando con el gesto que sir Henri podía estar tranquilo.

La conversación siguió aún algún

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

telu el Barón de San Vicente con su distinguida esposa y hermana.

—Ha regresado a Anderaz don Tomás Díaz Agudo.

—Encuentrase en San Sebastián el excaide de Tafalla don José María Azcona.

—Ha llegado a Irún don Cristóbal Sanginés, gerente de la Compañía de «Minas-Irún-Lesaca».

—Ha regresado a Pamplona don Inocente Vuesita.

—Ha marchado a San Juan de Luz la distinguida familia de Arizti.

—Han marchado al Balear de Belascosin don Carmen Hernandez acompañada de su hija don Pepita.

—Han salido para Lecumberry, donde pasará larga temporada, la respetable señora Viuda de Bisco y su encantadora hija Lola.

—De Burgos se ha trasladado a San Sebastián, donde permanecerá todo este mes, el pundonoroso Coronel de Infantería, amigo y paisano nuestro, don Francisco Vara de Rey, en compañía de su distinguida esposa y bella hija Rita.

—De paso para Javier y procedentes del Santuario de Aralar estuvieron ayer en Pamplona don Enrique Ochoa y nuestro querido corresponsal en Estella don Eloy Hugalde.

—Se encuentra en Zaragoza el acreditado dentista de esta capital don Mariano Rabio.

En vista de la gran escasez de agua en Tafalla se ha construido en el río Cidacos un malecón para balsa de agua, con objeto de que surta para el abastecimiento de la población.

Ha sido contratada para tomar parte en las clásicas y renombradas fiestas de Tafalla la banda del Regimiento Infantería de América.

En todas las estaciones de la línea férrea de Alsasua a Cestejón se están construyendo magníficos retretes con arreglo a todas las necesidades de la higiene.

Ayer entregó su alma a Dios a la temprana edad de 30 años el concolod practicante de esta capital don Manuel Fior.

Entre sus muchos amigos ha producido su muerte sincero pesar.

A su desconsolada familia testimoniamos en estas líneas nuestro sentido pésame.

El respetable señor don Leoncio Gofí, que reside en Buenos Aires y se encuentra accidentalmente en esta población, su pueblo natal, obsequió anteaer con una comida extraordinaria a los asilados de la Casa Misericordia.

Dios le pague su generosidad.

Nuestro estimado colega local «La Acción Social Navarra» reproduce uno de nuestros editoriales de días pasados encabezándolo con estas líneas:

«Nuestro colega local El Eco de Navarra, cuya marcada orientación social no podemos menos de aplaudir sin reserva y cuyo criterio social muchas veces ha de dar motivo a nuestras alabanzas, publicó el pasado domingo el siguiente artículo editorial de gran oportunismo práctico referente a la marcha de «La Conciliación» y que suscribimos en todas sus líneas e ideas que juzgamos muy atendibles y dignas de parer en ellas nuestra atención.»

Agradecemos el apuro.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

Anoche, a la llegada del tren de la ribera, ocurrió en la estación del ferrocarril del Norte un hecho vergonzoso, que causó la indignación de cuantos lo presenciaron.

El aspirante señor Gascón, que nunca se ha distinguido por las formas mesuradas y atentas que hay derecho a exigir a toda persona, detuvo en forma intemperante y agresiva a un joven, que sin haber cometido falta alguna cayó en la torpeza del policía, quien sin atender a las reclamaciones que se le hacían y a la garantía de que el joven en cuestión era una persona de intachable conducta y dependiente del comercio del señor Ayezarán, lo llevó por la fuerza detenido a la inspección.

Los viajeros que acababan de llegar en el tren, protestaron indignados contra el torpe proceder del policía señor Gascón, y ellos son quienes por nuestra mediación ponen el hecho en conocimiento del señor gobernador civil para que el señor La Rosa, siempre atento a cuantas quejas se le formulan, sperciba muy seriamente al aspirante señor Gascón para que se comporte con mejores formas que las que acostumbra a emplear, y sobre todo para que no incurra en torpezas tan grandes como la de anoche, haciendo de su cargo de agente de la autoridad un triste y lamentable papel.

Tiermas es el balneario mejor y más cómodo para los navarros. Por el tranvía de «El Irati» se va en dos horas y cuarto de Pamplona a Liédana, y de allí a Tiermas en 40 minutos, en los magníficos automóviles (diez reales asiento) que circulan en combinación con el tranvía que sale de Pamplona a las 2.30 de la tarde. Pidase prospecto e informes en la papetería de la Plaza del Castillo, 6, en el kiosko de periódicos que hay al final del Paseo de Sarasate, ó por correo al Administrador don Pedro Mancho.

—11

Para fines de este mes se ha concertado la boda del joven don Vicente Pomares, hijo del conocido comerciante don Julian, con la señorita Antonia Echegaray.

Adeintamos nuestra enhorabuena a la feliz pareja.

Para el día 12 del mes corriente, a las cinco y media de su tarde, esta convocada la Junta revisora de cuentas del Ayuntamiento de Pamplona con objeto de examinar las correspondientes al año 1911, formadas por la Depositaria municipal.

Anteaer, día del Jubileo de la Porciúncula en la Catedral, acudieron a este templo iníndad de fieles, a hacer las visitas para ganar aquellas indulgencias.

En la Cámara de Comercio se reunieron anteaer domingo por la mañana muy cerca de cien accionistas de la Sociedad «Iruña» a virtud de convocatoria publicada estos últimos días en los periódicos locales.

Después de un cambio de impresiones, en las que se dejó traslucir el disgusto que reina contra determinadas personas por su gestión, poco acertada para los intereses de la Sociedad, según los reclamantes, se convino en reunir número suficiente de acciones para obligar a la Junta de Vigilancia a que convoque a Junta general extraordinaria con el fin de modificar el artículo 19 del reglamento y tratar de otros extremos que en vista de la modificación aludida puedan deducirse.

Lo cierto es que reina gran marejada entre los accionistas de «Iruña».

Os envidiará la ciencia, vuestra suerte no tendrá fin, si compráis el calzado aqul.

Casa Lorente, Mayor 9. —19

Continúa entre nosotros el diestro Bombita, que mejorado notablemente de su lesión, se dedica a la caza de codornices.

Son numerosos los telegramas que de una y otra parte recibe, en consulta de la fecha en que podrá torear.

Con este objeto también, llegó ayer a esta el señor Urcelayeta, Presidente del Consejo administrativo de la empresa donostiarra.

Parece que Ricardo no se aventura a dar una contestación categórica.

A título de información y sin responder de la certeza de la noticia, diremos que por las columnas de algunos periódicos circula la versión de que el de Tomares será sustituido en las corridas de San Sebastián correspondientes a los días 15, 16 y 18 del actual por su hermano Emilio y por el diestro Conejito, que hace ya unos días se encuentra en la capital de Guipúzcoa.

En la noche del sábado último, sobre las diez, ocurrió en la villa de Aito un suceso que por lo inesperado y circunstancias que en él concurrieron, ha causado penosa impresión en aquel vecindario.

Tratábase de recluir en casa de sus padres a un pobre demente llamado Aniceto Macua Azqueta, de treinta y siete años de edad, soltero, labrador y natural de dicho pueblo, y a no dudar en un acceso de locura el pobre demente agredió con arma de fuego a la guardia civil, que tuvo, que intervenir para reducir al pobre demente.

Entonces la benemérita, en vista de la irascibilidad de Aniceto, hizo un disparo para ver de anequestrar al furioso, pero quiso la mala suerte que la bala hiciera blanco en el desgraciado, que quedó muerto en el acto, por haberle dado el proyectil en la cabeza.

El Juzgado municipal de Aito comenzó en el acto a instruir las oportunas diligencias para la formación del oportuno sumario, en el que después, entenderá la jurisdicción de Guerra por razón de la persona responsable del hecho.

Procedentes de la cárcel de Estella han ingresado en la de esta ciudad los presos Juan Climaco, Goicoechea y Niconor Jimenez y Jimenez.

Ha fallecido en Montevideo don José Lopez Saralegui, legando en su testamento ocho mil pesos a sus sobrinos Francisco Aguirre y María Oloriz, residentes en San Sebastián.

Las amas frescas que toman diariamente VINO ONA crían más robustos los niños.

Hemos oído asegurar que la visita de la célebre causa de Rocaforte será fijada probablemente para uno de los días del mes de Octubre próximo.

Es una vista que ha despertado creciente interés.

Durante la ausencia del teniente coronel de Estado Mayor don Leocadio Lopez se ha encargado de la secretaría de este gobierno militar don Luis Garcia.

En anión de los ingenieros de la casa Escoriaza han estado los señores Loscertales y marqués de Morella tomando los principales puntos para el trazado del ferrocarril de Sangüesa a Sádava.

En Mañeru ha fallecido el conocido abogado y propietario don Felipe Lamba, que gozaba de generales simpatías y prestigios en Estella y su comarca.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado, y testimoniamos a su familia la expresión de nuestro sentimiento.

Dice un colega local: «Durante el mes de Julio próximo pasado se han vendido en Pamplona quinientos mil kilogramos de carne más que en igual mes del año anterior.»

Ayer a las seis y media de la tarde se celebró en el domicilio del coronel de Caballería señor Huertas una fiesta íntima de sociedad en honor de su ilustre hermano el digno Capitán general de la región Excmo. Sr. D. Luis Huertas, que como saben nuestros lectores se encuentra desde ayer entre nosotros en compañía de su distinguida esposa y sus encantadoras hijas María y Paquita.

En la reunión se congregaron el presidente de la Audiencia con su esposa e hijo; el general gobernador militar de la plaza, con su ayudante señor Pío; el general Cirujeda con su señora e hija; el teniente coronel de Caballería señor Morales con su señora; la señora de Azcarate; el capitán de Caballería señor Ojeda con su esposa; el capitán de Ingenieros señor Cañedo Argüelles con su señora; y la señorita de Beunza.

D. Andrés Huerta y su distinguida esposa hicieron a sus invitados los honores de la casa con un exquisito refinamiento de atenciones.

Y a pretexto de tomar un té, se hizo música, luciendo sus superiores condiciones de cantante, la hija mayor del Capitán General de la región, que deleitó a la selecta concurrencia con los trinos de su voz privilegiada.

Ni que decir tiene que con alicientes de esta naturaleza, la fiesta resultó de

liciosa, y las dos horas allí transcurridas resultaron ser un minuto de encantamiento.

Por una distracción comprensible por la precipitación con que se confecciona un periódico diario, insertamos en «La voz de la calle» un suelto que hubiera estado muy en su lugar hace mes y medio, pero no en la actualidad en que la Sociedad «El Irati» atenta siempre a cuantas reclamaciones se le formulan, dispuso hace un mes próximamente la colocación de una campana eléctrica en sustitución de la de mano que hoy ya no se usa.

Al hacer esta rectificación otorgamos el aplauso a que por la modificación aludida se ha hecho acreedora dicha sociedad.

En la villa de Azagra, sobre las once de la mañana del sábado último, fue encontrado cerca del cementerio el cadáver del joven de dieciséis años Félix Salvador Zudaire, creyéndose que su muerte debió ser producida por alguna congestión cerebral.

Los vahidos, dolores de cabeza, flojedad de piernas, sueño involuntario, tristeza e inapetencias, se curan con el

VINO ONA
del Dr. Arístegui
QUE DA
SALUD
VIGOR
FUERZA
Botella 3 60 ptas.

Noticias oficiales que se han recibido de Leoz, dan cuenta de que un violento incendio ha destruido por completo una casa de aquel pueblo; y lo que es aún peor, que entre las llamas pereció una criatura de 2 meses llamada Jesusa Izura Gofí, de la cual—según el parte oficial—no se ha encontrado el menor rastro.

El suceso ha producido gran sensación en aquel vecindario.

El Juzgado correspondiente instruye diligencias.

HERNIADOS (quebrados). Hoy día 6 de Agosto y el 7 por la mañana solamente, estará en Pamplona, hospedándose en el Hotel La Perla, el acreditado especialista en la curación de los hernias señor Vidal, director de la respetable y conocida casa de Barcelona, Vidal Hermanos, dedicada a la curación radical de esta clase de enfermedades, conocidas por (quebraduras).

Como dicho señor solo permanecerá en Pamplona el día 6 y el miércoles por la mañana, recomendamos a los pacientes, no dejen de visitar al citado señor Vidal, en la seguridad de obtener con su especial método e invención un feliz resultado en su enfermedad. 1-1

En la Comandancia de la Guardia civil de Pamplona, se halla a disposición de su dueño una licencia de caza que fue encontrada ayer.

La persona que hubiere perdido un portamonedas con dos pañuelos y una pusera, puede pasar a recogerlos a la calle Dormitatoria, 28, entreseulo.

También tenemos en poder del conserje de este periódico y a disposición de su dueño un bolso monedero con un pañuelo y una pequeña cantidad en metálico.

Prueba de regularidad y resistencia para automóviles ligeros, organizada por el I. A. C. de Alemania, Julio de 1912.—Vencedores: 3 «Stoewer» 10/12 H. P.—Condiciones: Cada fabrica habría de matricular 3 coches de serie, de fabricación corriente. A través de Brandeburgo, Meckemburgo, la Pomerania, la muy áspera región montañosa de la Silesia (los Sudetes), y la Sajonia, habrían de ser cubiertos 1.500 kilómetros en etapas sucesivas de 300. El motor, el refrigerador, el depósito de gasolina y los engrasadores, fueron sellados con plomos que sólo podían levantarse durante 20 minutos al finalizar cada etapa. Una sola detención involuntaria, excluía. El gran premio estaba reservado a la casa que triunfara con sus tres coches.

Concurrirían 23 fabricas alemanas, inscribiendo 69 voitures. En los montes Sudetes fueron vendidas casas de antiguo renombre en España. Fueron los tres pequeños «Stoewer» los únicos mercedores de la Gran medalla de Oro.

Ingeniero delegado en Navarra, don César Cañedo Argüelles.

En el Cinema-Actualidades se estrenó anoche la célebre corrida de toros celebrada últimamente en Valencia por los noveles y ya valientes diestros Limeño y Gallito chico.

Se trata de una gran película admirablemente impresionada, en la que se aprecian al detalle las monumentales faenas que los diestros citados realizaron en cuatro de los toros, conquistando otras tantas orejas.

Acudió mucho público y tuvo para dicha película frases de encomio y elogio.

P. Ochotorena
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Gratuita para pobres de nueve a diez.
CALLE MAYOR, 92, 3.º —14

LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riones), VICHY-GRANDE-GRILLE (higado).

Urberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas especíes para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pidase memorias y guías, que se remiten gratis. —33

El cine de Rocamora sigue a diario viéndose muy concurrido, y los

dos buenos números que allí trabajaron muy aplaudidos.

Comunicado
Lo que pasa en Echarrí-aranzaz —Asunto interminable.

Hace siete meses que se anunció la vacante de la secretaría de dicha villa, y todavía está sin proveer la plaza.

El día 11 de Enero, en sesión pública, pretendió el señor alcalde hacer el nombramiento a favor de don Angel Riezu con la minoría del Ayuntamiento, y habiéndose formulado expediente, la Excmo. Diputación lo declaró nulo, en sesión de 4 de Mayo último, ordenando al señor alcalde convocara al Ayuntamiento a sesión extraordinaria con tal objeto y que remitiera copia del acta en término de ocho días: visto que no se cumplía la orden de la Diputación, acordó Pedro Jurco y conyortes todos concejales de la mayoría del Ayuntamiento de Echarrí-aranzaz a la Diputación para que le obligase y ésta en sesión del día 7 de Mayo acordó ordenar al alcalde de Echarrí cumpliese la orden antedicha en término de ocho días y si no remitía la copia del acta, se le exigiría la responsabilidad por su desobediencia; pues habiendo transcurrido más de dos meses sin que el señor alcalde de Echarrí haya cumplido los acuerdos de la Excelentísima Diputación originando perjuicio al interesado, que de haber hecho legalmente el nombramiento hubiera estado disfrutando la plaza y su sueldo, y como interesado en el asunto, hago público este escrito, para que la Excmo. Diputación tome interés, para que sus acuerdos se cumplan con toda la rectitud que son ordenados.

Murillo el Fruto 2 de Agosto de 1912.
DIEGO ATUNA.

De la región
Alava
Las fiestas de Vitoria

Concierto brillante
Vitoria 4 (11, 10 noche).

El festejo más saliente del día lo ha constituido el concierto matinal celebrado a las diez en el Teatro Principal a cargo del Orfeón Pamplonés.

El coliseo aparecía deslumbrador por todos los estilos; por la concurrencia distinguida y por las bellezas allí congregadas.

Los orfeonistas obtuvieron un éxito grandísimo en la ejecución de las obras que constituían el programa.

El público escuchó las obras en silencio y al terminar prorumpía en grandes ovaciones.

De estas se llevó una gran parte la señorita Pilar Osés, que cantó irreprochablemente la polonesa de «El Barbero de Sevilla» y también el niño del coro mixto Fermín Muruzabal, que ejecutó el primer concierto de Berlioz.

Otros festejos
A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida anunciada para esta tarde.

Mañana se celebrará la anunciada y el martes la suspendida hoy.

Esta noche a las doce es esperado el aviador Vedrines, que mañana efectuará vuelos.

Mañana, festividad de la Virgen, habrá solemne función en la catedral y la grandiosa procesión del Rosario.

El capitán general
Hoy ha llegado el capitán general de la región que revisó en gran parada a las fuerzas de la guarnición.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

de fuera, invadió el paseo de la Florida, donde una banda de música amenizó el paseo.

Corrida de toros
A las cuatro dió comienzo la corrida anunciada, bajo la presidencia del Alcalde.

En el tendido había bastante público, que floged mucho en las localidades cercas.

Se corrió ganado de Bañuelos a cargo de los diestros «Minuto» y «Algabeño» con sus cuadrillas.

El primero de la tarde hizo una buena faena en varas, al que despachó «Minuto» después de una breve faena con un pinchazo y una buena estocada.

El segundo tomó cuatro varas.

Algabeño realizó una excelente faena con pases de pecho y por alto superiores, rematando la faena con un pinchazo, una entera y descabelló a la primera.

En el tercero, Minuto veroniquéó artísticamente, y acabó con el cornúpeto de una buena estocada.

En el cuarto «Algabeño» realizó una breve faena, que la terminó con una estocada ceña y un descabello.

En el quinto «Minuto» dió el primer pase sentado en el estribo, siguiendo otros artísticos en los mismos pitones.

En el sexto Algabeño estuvo breve y soltó un estoconazo que hizo rodar al bicho.

El público salió satisfecho.

La aviación
Terminada la corrida un público inmenso se trasladó al campo de Lacua, donde Vedrines realizó dos vuelos soberbios.

En el primero subió acompañado de su mecánico, recibiendo al aterrizar una gran ovación.

Entonces un desconocido pretendió subir a bordo del aparato de Vedrines, presentando al efecto un título de piloto aviador.

La autoridad intervino, denegándole el permiso en atención a que era menor de edad.

Luego Vedrines realizó un segundo vuelo que duró veinticinco minutos.

Acentuó considerable altura y tomando la dirección de la ciudad hizo preciosas evoluciones.

Al regresar operó en los aires virajes prodigiosos y acabó tomando tierra con una suavidad sorprendente.

El público le aclamó con entusiasmo.

Música
Ahora está la plaza Nueva llena de gente, mientras una banda de música ameniza la fiesta.

Vizcaya
Bilbao 5 (10 noche).

Los dominicos
En el convento de la Encarnación continúan celebrándose con gran solemnidad las fiestas que han organizado los dominicos en obsequio a su Santo Fundador Santo Domingo de Guzmán.

El templo se ve con tal motivo concurridísimo de fieles.

Lo de las regatas
Continúa preocupando el acuerdo que pueda tomar el Club de Regatas en vista de la actitud de la Diputación negándose a conceder la subvención acostumbrada para la organización de las regatas anuales.

Han circulado rumores de que iban a suspenderse, pero esto no parece cierto.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

El gobernador
Después de breve estancia en Bilbao ha regresado a Santurce donde veranea el gobernador civil de Vizcaya señor Novella.

No ocurre novedad
Son totalmente inciertos los rumores propagados por las agencias de que la situación por que actualmente atraviesa Bilbao sea anormal.

Notas políticas
Los ministros de Estado y Hacienda han conferenciado por teléfono separadamente con Canalejas, el cual les manifestó que no ocurriría nada de particular.

En el expreso de la tarde ha regresado a Madrid el subsecretario de Hacienda.

El corresponsal.
San Sebastian 5 (10 noche).

Notas políticas
El ministro de Estado

En nuestra diaria entrevista con el ministro de Jornada, nos dijo García Prieto que había conferenciado por teléfono con el Subsecretario de Gobernación, el cual le manifestó que no ocurriría nada anormal en la Península.

Que la huelga de tranvías de Málaga se desenvolvía con toda tranquilidad y que la de Almería se encontraba en periodo estacionario.

Añadió que Canalejas y Luque habían regresado a Madrid y que Romanones había también regresado de Sigüenza.

Navarro Reverter que se hallaba presente en la entrevista nos dijo que Romanones había cazado en un solo día 130 codornices; a lo que le replicó un periodista:

—¿Y usted no sale de caza?

Pero terciando en la conversación García Prieto, hizo esta frase:

—Navarro Reverter no sale más que a caza de contribuyentes.

Por último nos dijo el ministro, que habían cumplimentado a la Reina Cristina, él, el de Gobernación, y el Embajador de Rusia, que entró acompañado del primer Introdutor de Embajadores señor marqués de Pié de Concha.

El ministro de Hacienda
Interrogamos después a Novarrotreverter sobre una operación que accogen algunos periódicos próxima a realizarse entre el Banco de España y el Tesoro, a lo que el ministro contestó terminantemente que nada de eso era cierto.

El Tesoro público—añadió—está suficientemente cubierto con sus dos cuartas corrientes de plata y oro, que si bien es cierto que la primera a disminuido en cambio la segunda ha aumentado lo suficiente como para asegurar que todos los gastos están cubiertos hasta Noviembre.

En esa época—continuó—presentaré a las Cortes mis proyectos económicos y la soberanía nacional será la que resuelva.

El ministro de Fomento
Procedente de Caunterets ha llegado esta mañana en automóvil el ministro de Fomento.

Se ocupará de los asuntos de Pamplona, entre ellos el relativo al pantano

Se ha acordado solicitar de las Corporaciones que amplíen la subvención que tienen concedida con el objeto de poder organizar mayores atractivos para el invierno próximo.

Agitación anarquista

Algunos periódicos vienen afirmando que en determinados barrios extremos frecuentados por anarquistas se nota estos días alguna agitación.

El gobernador civil conceptúa que es obra de la imaginación de algunos periodistas tal agitación.

Por el Cardenal Casañas

Se ha reunido la Junta organizadora de la suscripción para erigir un monumento al difunto Cardenal Casañas.

La suscripción va por muy buen camino.

Desembarco de tropas

Continúan los preparativos para la manifestación patriótica que ha de celebrarse con motivo del desembarco en Barcelona de los reclutas licenciados en Melilla.

Varias noticias

El general Veyler ha marchado a Madrid.

El P. Orogoso publica una carta que Pedro Ramón dirige al director de «La Mañana», lamentándose de que el representante de la benemérita señor Rivas, haya publicado, desfigurándolos, ciertos datos y antecedentes que, como a defensor suyo en la causa seguida por los sucesos de la semana sangrienta, confió el Ramón.

Una comisión de radicales del Ayuntamiento marchó al cementerio, depositando coronas en la tumba del republicano muerto por los carlistas en Granollers.

Los mozos de escuadra han aprehendido 527 kilogramos de tabaco, procedentes de contrabando.

Los conductores del carro portador de la mercancía, huyeron.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Madrid 4 (11 noche.)

Toros

En Madrid

Continúa Mosquera explotando el rico filón que ha encontrado en los Niños Sevillanos.

Esta tarde era el cartel de gran atracción, seis toros de Miura para Limeno y Galillo.

El papel se había terminado para las 4 de la mañana.

PRIMERO
Saldo. Limeno con unas gaoneras excelentemente instrumentadas.

El matador pone tres bonitos pares y luego con la muleta una faena de maestro, duro y muleta, dos pinchazos en lo SEBANDO.

Gallo «peito», toros prodigiosamente con el capote.

Con la flámula una bellísima faena que se corea y una estocada casi entera atravesadilla.

TERCERO
Limeno trastea muy valiente. Entrando en forma inmejorable, dos pinchazos y una hasta la bola.

CUARTO
Josefite realiza una soberana brega, en la que puso cátedra de sapiencia taurina.

Señaló dos grandes pinchazos y repitió con media lagartijera.

QUINTO
A instancias del respetable es retirado al corral, pues cojea considerablemente.

QUINTO BIS
Negro, largo y cornalón. Resulta un verdadero pregano, que hace andar de cabeza a piqueros y peones.

Limeno, sin preámbulos, se quita de delante el regalo de un metisaca.

SEXTO
Hermoso ejemplar. El hermano de Chantecier enloquece a la muchedumbre con fa pñosa, poniendo sobre el escaprate todo su arte y salsa torera.

El entusiasmo sube de punto al clavar finalmente tres pares de rehiletes.

Con solo seis pases, soberbios, a cual mejor, silba al de don Eduardo, y armado el matador a un paso de la cuna se le arranca el burel. Josefite le aguenta como un hombre y resulta una enorme estocada, de la que muere la fiera instantáneamente.

El público se enfurece contra el presidente que no concede la oreja del animal a este niño prodigio.

Las manifestaciones delirantes que los espectadores todos hicieron a Galillo III no tienen precedentes en la primera plaza de España.

En Cartagena

Lidiáronse toros de Anastasio Martín por las cuadrillas de Machaquío y Galillo.

Los toros resultaron buenos.

Machaquío estuvo bien en el primero, mal sin atenuantes en el tercero y regular en el quinto.

Gallo toreó lucidísimamente a sus tres enemigos, siendo ovacionado además al colgar al cuarto tres pares de zarzillos.

Con el estoque un pinchazo y media de lantera al segundo; una buena estocada al cuarto, cuya oreja le fué concedida, y media atravesada a la que siguió un des-cabello a pulso, al que cerró plaza.

En Coruña

Toros de Palha para Mazantinito, Rogatín y Gaona.

El ganado poderoso y difícil.

Mazantinito toreó a su primero con precauciones y terminó de una perpendicular.

Con el cuarto tampoco se confió, recetando tres dos pinchazos medianos, una baja que produjo vómito.

Rogatín estuvo superior en el segundo al que toreó lucido y echó a rodar de un magno volapié.

Se le concedió la oreja.

Con el cuarto cumplió sin excederse.

Gaona solo mató un toro, pues el sexto de la corrida fué muerto por un hermanito en los corrales y la empresa no contaba con sobrados.

Rodolfo muleteó lucidísimo a su único enemigo, y después de un pinchazo, le endió una buena que se premió con aplausos.

Madrid 5. MENCHETA.

Habla Canalejas

El señor Canalejas, al recibir esta mañana a los periodistas en el minis-

rio de la Gobernación nos ha manifestado que la huelga de los vidrieros de la Compañía Asturiana de Madrid y la de los tranviarios de Málaga se encuentran en estado satisfactorio.

Respecto a la actitud de los ferroviarios en Almería el señor Canalejas no tenía noticias nuevas que comunicarnos.

Nos ha dicho que ha recibido la visita de Pablo Iglesias que le ha hablado de diversos asuntos obreros.

Que había hablado por teléfono con García Prieto y que le había manifestado que no ocurría nada de particular y que habían conferenciado los señores Villanueva y Zerita sobre asuntos relacionados con el departamento de Fomento.

Canalejas nos ha dicho que pensaba almorzar en Gobernación en compañía del presidente del Congreso señor conde de Romanones.

Los viajes de don Jaime

«El Correo Español» hace relación de los viajes que ha efectuado don Jaime de Borbón en Hungría acompañado de su secretario señor Delfau.

Refiere que el día de su santo se encontraba en Budapest, donde recibió la visita de los embajadores de Rusia en Viena y príncipes de Dogarines, con quienes comió.

Desmintiendo una noticia

El diputado señor Llorens ha manifestado que es totalmente inexacto que haya estado en Toledo y Oviedo con objeto de comprar armas para los monárquicos portugueses. Ha dicho que ni siquiera conoce esas poblaciones.

EL RESIDENTE ESPAÑOL EN MARRUECOS

¿Quién será el designado?

Con motivo de la terminación próxima del tratado franco-español sobre Marruecos, por parte de España comienzan a barajarse nombres y a hacerse conjeturas diversas.

«El Imparcial», ocupándose de este asunto, dice que es prematuro cuanto se diga sobre el particular, pues aún no está resuelto si ha de ser un Teniente general y ni siquiera si ha de ser el nombrado un personaje militar ó civil.

Sin embargo otro periódico de la noche da por sentado que ha de ser militar y hasta indica para ocupar el puesto a los generales Santiago ó Arizón.

En resumidas cuentas parece que no hay nada acordado sobre este extremo.

El ministro de Justicia

Comunican de Santander que ha llegado esta mañana procedente del Balneario de Moliner de Carranza en que se encuentra, el ministro de Justicia señor Arias de Miranda, a quien le esperaba en la estación el director general de Penales señor Crespo y las autoridades locales.

Accompañado de estos ha visitado la cárcel donde le han hablado de las necesidades de reforma y el señor Arias de Miranda ha anunciado su propósito de atender esta necesidad dentro de los recursos del presupuesto.

Lo que dice Villasinda

El marqués de Villasinda, representante de España en Tanger, recientemente llegado a Madrid, ha manifestado con frecuencia a sueltos políticos insertos en periódicos diversos que no fué él, quien conferenció con el Raisul.

Agregó que esta misión le correspondió al jefe de las fuerzas de Larache, don Silvestre, quien de nuevo se hubiese entrevistado con el jefe moro en Alcazar, si una enfermedad de aquel no lo hubiera impedido.

Villasinda, como ya dijimos al dar cuenta de su llegada a España, pasados algunos días marchará a San Sebastián, en donde cruzará impresiones con el ministro de Estado y más tarde irá a Fuerteventura, permaneciendo allí hasta que expire su licencia.

Las elecciones en Sevilla

Los candidatos proclamados para la elección de un diputado, vacante por el distrito de Sevilla, son dos, los señores Luca de Tena, liberal, y don Dionisio García, republicano.

Está descontento el triunfo del primero sobre el segundo, pero los elementos avanzados estiman conseguido su objeto con el solo hecho de que Luca de Tena no resulte electo por el artículo 29, sino que se vea precisado a marchar a las urnas.

Reclutas y licenciados

Dicen de Melilla, que ha anclado en aquel puerto el vapor «Antonio Puchol», conductor de reclutas procedentes de la primera región, con destino a nutrir los cuerpos que guarnecen aquel campo.

El citado trasatlántico regresará inmediatamente a España, llevando a bordo licenciados de distintos cuerpos que desembarcarán en Málaga.

Los periodistas y Canalejas

Por la tarde ha vuelto a recibir a los periodistas el Presidente del Consejo señor Canalejas quien nos ha manifestado que había celebrado una larguísima conferencia con nuestro ministro en Tanger señor Marqués de Villasinda que hace grandísimos elogios del personal a sus órdenes muy especialmente del Consul general señor Zagalí y del coronel Silvestre que han sabido trabajar con gran entusiasmo en aquellas tierras para mantener el honor y dignidad de Esp. ha ahorrado a esta mucha sangre y dinero. El señor Canalejas ha elogiado al mismo tiempo la labor desplegada por el Marqués de Villasinda añadiendo que tanto este como las personas nombradas son insustituibles en los puestos que actualmente ocupan.

Nos ha dicho que el rey le ha dirigido un telegrama desde Osborne comunicándole que no ocurría novedad. Ha vuelto a hablar con García Prieto y le ha dicho que el Infante don Jaime mejora rápidamente en sus dolencias.

La huelga de vidrieros y fontaneros ha empeorado notablemente, pues cada vez se muestran los obreros más intrasigentes.

En Barcelona y Bilbao la tranquilidad es absoluta.

El ministro de la Guerra ha decidido enviar algunas tropas a Cuenca por creerlo conveniente dado el aumento

D. Manuel Flor y Marcellán
FALLECIÓ EL DIA 5 DE AGOSTO DE 1912
A LOS 30 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su desconsolada madre doña Atanacia Marcellán, hermanas doña Josefa y doña Fidela y demás interesados
Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana miércoles, 7 del corriente, a las once de la mañana.
El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 6 de Agosto de 1912.
No se reparten esquelas.

de población habido a consecuencia de la llegada de los emigrados portugueses.

Ha confirmado que durante el almuerzo con el conde de Romanones han hablado de todo pero nada saliente que merezca particular atención.

El conde de Romanones ha regresado a Sigüenza y mientras permanece allí vendrá un día por semana a Madrid para almorzar con Canalejas.

Respecto a los ferroviarios de Almería el señor Canalejas dijo que los obreros habían anunciado al gobernador su propósito de declararse en huelga en el plazo legal.

Entre patronos y obreros

En la Casa del Pueblo de Madrid se han reunido los vidrieros y fontaneros huelguistas.

Acordaron persistir en la huelga, mientras los patronos no accedan a las peticiones que les fueron formuladas.

Estas consisten en que se admita de nuevo al trabajo a los despedidos, abonándoles los jornales en su totalidad a contar desde el primer día que dejaron de asistir a los talleres.

Los huelguistas de ambos ramos ascienden al respetable número de 450.

Por su parte, los patronos se reunieron en el despacho del Gobernador civil, previa convocatoria de la primera Autoridad de la provincia.

Esta indicó, como procedimiento conveniente y encaminado a la solución del conflicto, la celebración de una conferencia, entre patronos y obreros, a la que en representación de éstos acudirían los directores del movimiento obrero.

Los patronos mostraron conformidad en discutir las bases de arreglo con los propios obreros huelguistas, pero se negaron en absoluto a entrar en negociaciones con los negociadores de la Casa del Pueblo, a los que además de falta de personalidad en el pleito que se ventilaba, echaron un apasionamiento desmedido y hasta desconocimiento total de las cuestiones gremiales que han dado origen a este incidente.

Sobre lo de Portugal

Un periódico madrileño de la noche publica unas declaraciones de cierto súbdito portugués, que aunque significadas en la política lusitana manifiesta no haber tomado parte en las sangrientas y recientes contiendas.

Manifesta el entrevistado que viene a España con el propósito de vivir tranquilo tres ó cuatro meses, pues la vida actual en Lusitania no obstante el abortar del movimiento monárquico, es agitada y tumultuosa, en la que al continuo sobresalto sigue el temor de nuevas y más serias revueltas.

Haciendo historia de la invasión del territorio por Paiva Couceiro y los suyos, dijo el personaje en cuestión, que estaba tramada desde hace cuatro meses; que en el complot, admirablemente urdido, había comprometidas varias poblaciones del interior, que no secundaron el movimiento de la frontera, debido a lo cual degeneró en fracaso, lo que en otra forma hubiese dado no poco que hacer al gobierno republicano.

PROPUESTA DE RECOMPENSAS

El Estado Mayor Central ha informado ya las últimas propuestas de recompensas llegadas de Melilla con ocasión del combate en el que fué muerto El Mizian.

El general Luque estudia actualmente con toda minuciosidad y detención la propuesta y ten pronto como el Monarca regrese de Londres marchará a San Sebastián para someter a su firma la propuesta.

Impresiones de Portugal

La habilidad de Rodrigo Soriano.—Un viaje desgraciado.—Continúan las detenciones.—Solicitando una expulsión.

La prensa portuguesa que tanta importancia concedió a la llegada de Rodrigo Soriano, apenas si ha concedido ahora espacio de dos líneas para relatar su salida con dirección a España; y es que Rodrigo Soriano ha tenido la habilidad de enemistarse con los mismos que le recibieron triunfalmente por las imprudencias cometidas durante su estancia en la capital de Portugal.

Continúan practicándose detenciones de los realistas significados que se encuentran en Portugal.

Una comisión de oficiales del ejército se ha presentado al jefe del gobierno pidiéndola que adquiera unos cuantos aeroplanos para el ejército.

Duarte Leite ha declarado que no hay dinero para tales tentaciones.

Se ha pedido al gobierno español la expulsión de los suargos de Paiva Couceiro que residen en Vigo.

No ocurre mayor novedad en el territorio.

De provincias

La aviación en Coruña
Coruña.—Ha llegado el aviador Gar-

ner que efectuará durante tres días grandes prácticas de aviación en esta ciudad.

Sus amigos le agasajarán con un banquete.

La sequía y sus daños

Almería.—Con ocasión de la última sequía, esta población pasa por la desgracia de una miseria inmensa.

El Obispo ha cedido toda su consignación a beneficio de los necesitados.

Un tranvía

Castellón.—Trátase de construir un tranvía eléctrico de Castellón a Segorbe.

Está ya suscrita la mayoría del capital necesario para ello.

Las fiestas de Colón

Huelva.—Continúan celebrándose con gran solemnidad las fiestas colombinas. Con tal motivo ha llegado el capitán general de la Región señor Delgado Zulueta.

Daños y perjuicios

Jerez de la Frontera.—Las valoraciones efectuadas recientemente de los daños ocasionados por el incendio de las Bodegas hacen ascender a varios millones de pesetas. Reinn consternación.

España en Melilla

Nuevas sumisiones.—Oficiales desembarcados.—Impresión del general Jordana.—Significación de la llegada de los terceros batallones de Vad-Ras y Saboya.—Paseo nocturno.—Los hospitales desiertos.

Se han presentado con objeto de presentarse a España en la persona del Capitán general García Aldave, varios leídos más de la kabilá de Benibuyug que puede considerarse como totalmente sometida.

Han desembarcado los oficiales que proceden de la Península, donde han estado disfrutando licencia mensual.

El general Jordana dirige la impresión de que pronto pedirá decretarse la repatriación a la Península de alguna de las brigadas que forman parte del ejército de operaciones.

Se hacen muchos comentarios sobre la llegada de los terceros batallones de Vad-Ras y Saboya que se explica por la necesidad de que los regimientos no estén disgregados y tengan completas sus unidades.

El regimiento de San Fernando ha realizado un paseo militar nocturno.

Los hospitales no tienen ya apenas heridos.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada
Día 3 Día 5

Deuda perpetua 4 por 100 interior	84'95	84'90
idem id. pagueña	85'40	85'45
idem fin próximo	80'00	80'00
Oblig. amortizable 5 por 100	102'40	102'45
Amortizable nuevo	85'00	85'00
Acciones del Banco de España	448'50	448'50
M. de la Compañía Arrendataria de Tabacos	285'00	285'00
Azucares preferentes	43'00	43'00
id. ordinarias	15'00	15'00
Obligaciones	80'50	80'50
Banco Español del Río de la Plata	481'00	481'00
Cambios sobre París (tan por ciento)	5'85	5'80
M. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	26'72	26'71
París, exterior español	95'00	95'00

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 84'90 el día; fin próximo a 85'02; los francos a 5'80; las libras a 26'71; el amortizable a 102'45.

MENCHETA.

Madrugada

Huelga solucionada
Madrid 6 (3 madrugada).

Marsella.—Solucionada la huelga marítima, aumenta notablemente el tráfico en este puerto. Los marineros del Estado han dejado ya de prestar servicios como squirrels.

MENCHETA.

“La Estrella”

PANADERÍA
Se admite trigo en depósito a cambio de pan.

NAVAS DE TOLOSA 7

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.—Astiz y Aramendía, del 9, azules; Lesaca y Errasti, del 9 y medio, rojos.

Oficial de sastré

Hace falta uno que sepa cumplir con su obligación en casa de don Calixto Martínez, Estafeta 9 y 11, 2.º

ATENCION
Lámparas de filamento metálico irrompible marcas EGIMAR y OSRAM.
De 18 bujías a pesetas 2'25. De 25 y 32 bujías 2'45. De 50 bujías en adelante a precios sumamente económicos.
De venta
Ostiz y C.ª General Moriones 24 y 26
15-2 (n)
Vinos finos
DE RIOJA
tintos y blancos
De venta en todos los buenos establecimientos.
RIOJA FINO 1905.—1'10 pesetas botella.
Depósito: M. ARIZ, «El Torino»
Representante en Navarra, JUAN ZABALO, Pamplona.
js mt. 10-1

Balneario de Belascoain (NAVARRA)
Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas (gota, reumatismo, &c.)
Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenillas.
BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias.—Temporada oficial 15 de Junio al 30 de Septiembre.
HOSPEDERIA a precios módicos para familias de posición modesta.
ITINERARIO.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de coches hasta el Balneario.
—49

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884
Capital, 6.000.000 Ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ADMINISTRACION Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SAN SEBASTIAN
Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de depositos y cuopos.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y romos de pasta.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—Cuentas sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencia de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.
Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos a vista efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Encomenda de valores a plazo a un por 100 anual.
Cofres de alquiler

Junta de Abastos DE MARCILLA
Esta Junta de Abastos desea comprar 200 corderos gordos para pique y 100 carneros cuatro mudados para engorde. Los que tengan de venta de estas clases de ganado pueden dirigirse al Alcalde que suscribe en término de seis días.
Marcilla 6 de Agosto de 1912.—El Alcalde Presidente, Tomás Teré 3-1

Vacante DE MINISTRANTE
Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante una plaza de Ministrante de este partido médico, con la residencia en el pueblo de Adios.
Los aspirantes a la misma presentarán solicitudes documentadas hasta el 10 inclusivo en esta Alcaldía ó en la de Adios, en las que se hallen de manifiesto las condiciones para el servicio y sueldo anual de setecientos pesetas.
Muruzabal 4 de Agosto de 1912.—El Alcalde, Babil Martínez de Goñi. 2-1

Buscamos
en todas partes personas formales de todas clases para encargarse de un despacho de expedición. Negocio absolutamente honrado, que conviene a todos. No son necesarios conocimientos especiales. La casa es montada toda por nosotros. Gran propaganda a nuestro cargo. Numerosos negocios y buenos beneficios desde principio. Capital no necesario. Ningún riesgo. Sin necesidad de colocación actual. Detalles gratuitos. Escribid postal a «Veloduro-Export» Valkenburg (Holanda).
6 12 18 3-1

“ELECTRA MURILLO EL FRUTO”
Hace falta un maquinista con conocimientos de su clase y libre de quintas que se encargue del servicio de dos centrales y derivados, con 7 pesetas de sueldo, desde el 14 ó 15 de los corrientes con sujeción a contrato.
Dirigirse a don Casimiro Muru, Gerente. 5-1

Chacolí superior
En la calle Jaraúta, números 2 y 4, se vende a 20 céntimos litro.
A los ganaderos
El que desea tomar en arriendo dos corrales de 300 cabeceras cada uno, se dirigirá a su propietario don Bernardino Albero, en Miranda de Arga. 6-1

Obras.—Melilla
El Ayuntamiento Constitucional de esta villa admitirá proposiciones para proceder al arreglo Casa Consistorial y ampliación de los locales destinados a escuelas municipales.
Las obras han de realizarse con sujeción al plano y condiciones que se hallan de manifiesto en Secretaría.
Que la cantidad que sirve de tipo para realizar dichas obras es la de 10.000 pesetas.
Las proposiciones se dirigirán al señor Alcalde, en pliego cerrado y hasta el día 19 del corriente mes, con el fin de que, al día siguiente se reúna el Ayuntamiento y proceda, bien a la adjudicación, ó a desecharla todas las proposiciones si es que no cree conveniente, reservándose el derecho para ello.
Melilla 5 Agosto 1912.—El Alcalde, Julián Musgo. 5-1

Electra Lerin
LUZ Y AGUA
Contra cupón núm. 13 puede hacerse efectivo en las oficinas de La Vasconia, en Pamplona, ó en la Caja Social, en Lerin, el dividendo semestral acordado por el Consejo de la Sociedad.
Lerin 4 Agosto 1912.—El Presidente, Aurelio Corcuera. 2-2

Piano
muy bueno se vende en buenas condiciones.
Estafeta, 25, darán razón. 3-2

Moldeadores
Se necesitan en Logroño. Razón en esta Administración. 8-6
Imprenta de El Eco en Navarra

Pidase en todos los Casinos, Cafés y Establecimientos el especial ANISADO "Las cadenas de Navarra, marca registrada.

Gran premio Exposición de Lyon 1909.—Diploma de honor Exposición de Marsella 1909.—Medalla de oro Exposición de Paris 1909.—Medalla de oro Exposición de Buenos Aires 1910.

Pablo Esparza, cosechero y exportador de vinos

VILLAVA (Navarra).—Teléfono número 14

Representante en Pamplona Benito Rubio, Mayor 7.

RIEGOS. Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas.

SELECCIONADORAS "MAROT," PARA CAJAS AGRICOLAS. La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 vendidas.

Cosecheros de vino. La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas a todas las regiones.

El Eco de Navarra. Se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosco de don Patricio L...

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación...

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica. Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

Legítimos Motores "OTTO,". DE GAS PÓBRE DE GAS DEL ALUMBRADO DE COMBUSTIBLES LIQUIDOS PARATODAS LAS INDUSTRIAS Y DE TODAS LAS POTENCIAS.

Servicio de trenes EN PAMPLONA. Línea del Norte. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean. Preparados por M. Laudunney, Farmacéutico de Bayona.

Vino de Peptona ORTEGA A. para CONVALECIENTES Y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo.

Pozos artesianos. Alumbraientos de aguas en poblaciones, Dehesas, Fábricas, etc. IGNACIO RUIZ. PLAZA MURCIANOS, 3, VALENCIA.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 6, martes, Santos Justo y Pastor, mártires.—Nacidos cerca de Alcalá de Henares...

Estafeta local. VALORES LOCALES. Cambios corrientes de la plaza intervertidos por los Corredores de Comercio de Pamplona.

REGISTRO CIVIL. En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 0.

PASATIEMPOS. TARJETA ANAGRAMA. Remitida por «El pájaro verde.» Francisco Beorlegui. Lote de Orés. Adios.

Una señora. Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, hujos, estomago asma, enfermedades nerviosas, etcétera.

Garage. Se arrienda uno para automóvil con luz de reparaciones, water close, agua y luz eléctrica. Dará razón Lázaro Erro, Zapatería, Pamplona.